
สรุปผลการประเมินโครงการ 
คหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถ่ินในวันสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง 

คณะศึกษาศาสตร  มหาวิทยาลัยรามคําแหง  
 

 การประเมินโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถ่ินในวนัสถาปนามหาวิทยาลัย
รามคําแหง ในคร้ังนี้ มีผูเขารวมโครงการ  จํานวน  177  คน ตอบแบบประเมิน จํานวน 177 ฉบับ 
คิดเปนรอยละ 100.00  ผลการประเมินสรุปไดดังนี ้

1.  เพศ   ชาย      จํานวน      50  คน หญิง           จํานวน    127  คน 
2. สถานภาพ  อาจารย   จํานวน       22  คน เจาหนาท่ี       จํานวน     40  คน 
   นักเรียน/นักศึกษา  จํานวน  125  คน 

3.  ขอความถาม คาเฉล่ีย ระดับ อันดับ 

1. ดานความคิดเห็นในการดาํเนินโครงการ 4.33 มาก 1 
2. ดานความพงึพอใจในการดําเนินโครงการ 4.07 มาก 2 

รวม 4.20 มาก  
 
ผลการสรุป 

1. ผูประเมิน จํานวน  177  คน 
2. ผลการประเมิน อยูในระดับมาก 



รายงานการประเมินโครงการ 
คหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถ่ินในวันสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง 

คณะศึกษาศาสตร  มหาวิทยาลัยรามคําแหง 
 

 เคร่ืองมือท่ีใชในการประเมินโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถ่ินในวนัสถาปนา
มหาวิทยาลัยรามคําแหง คร้ังน้ี เปนแบบสอบถามซ่ึงมีลักษณะของขอคําถามปลายปดและคําถาม
ปลายเปด โครงสรางแบบสอบถามแบงเปน  4  ตอน  ดังนี ้
 ตอนท่ี 1 เปนแบบสอบถามแบบเลือกตอบ (checklist) เกีย่วกับขอมูลสวนบุคคลของ                
ผูประเมินโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถิ่นในวนัสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง ไดแก 
เพศ และสถานภาพ  
 ตอนท่ี 2 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความความคิดเห็นในการดําเนินโครงการ ใน  3 ดาน 
คือ (1) ดานการจัดนิทรรศการของคณะศึกษาศาสตรมีสวนในการสงเสริมและทํานุบํารุงศิลปวัฒนธรรม
และ (2) ดานบุคลากรและนักศึกษาสามารถนําความรูจากการชมนิทรรศการของคณะศึกษาศาสตรไป
ประยุกตกับภมิูปญญาทองถิ่นเพื่อกอใหเกดิอาชีพและรายได โดยกําหนดคาระดับคะแนนดังนี ้
 การกําหนดระดับคาคะแนน 
 5 คะแนน  หมายถึง  มีความคิดเหน็มากท่ีสุด  
 4 คะแนน  หมายถึง  มีความคิดเหน็มาก 
 3 คะแนน  หมายถึง  มีความคิดเหน็ปานกลาง 
 2 คะแนน  หมายถึง  มีความคิดเหน็นอย 
 1 คะแนน  หมายถึง  มีความคิดเหน็นอยท่ีสุด 
 ตอนท่ี 3 เปนแบบสอบถามเกี่ยวกับระดับความพึงพอใจในการดําเนินการโครงการคหกรรม
ศาสตรกับภูมิปญญาทองถิ่นในวนัสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง ใน  4 ดาน คือ (1) ดานการ
ลงทะเบียน  (2) ดานจดัตกแตงสถานท่ี (3) ระยะเวลาในการจัดงาน และ (4) ดานการประชาสัมพันธ 
 โดยกําหนดคาระดับคะแนนดังนี ้
 การกําหนดระดับคาคะแนน 
 5 คะแนน  หมายถึง  มีความพึงพอใจมากท่ีสุด  
 4 คะแนน  หมายถึง  มีความพึงพอใจมาก 
 3 คะแนน  หมายถึง  มีความพึงพอใจปานกลาง 
 2 คะแนน  หมายถึง  มีความพึงพอใจนอย 
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 1 คะแนน  หมายถึง  มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด 
 ตอนท่ี 4  แบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเหน็และขอเสนอแนะของผูประเมินโครงการคหกรรม
ศาสตรกับภูมิปญญาทองถิ่นในวนัสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง เปนแบบสอบถามปลายเปด (open-
ended question) ใหใชบริการตอบไดอยางอิสระ เปนขอเสนอแนะเพ่ิมเติม 
 
 เม่ือเก็บรวบรวมขอมูลไดเรียบรอยแลว นําขอมูลท้ังหมดมาวิเคราะหขอมูลโดยใชโปรแกรม
คอมพิวเตอรสําเร็จรูป SPSS for Windows และแปลผลขอมูล ดังนี้ 
 1. ขอมูลสวนบุคคลของผูประเมินโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถ่ินในวัน
สถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง ไดแก เพศ และสถานภาพ โดยใชคาความถ่ี (frequency) และรอยละ 
(percentage)  
 2. ขอมูลเกี่ยวกับระดับความความคิดเหน็ในการดําเนินโครงการ ใน  3 ดาน คือ (1) ดานการจดั
นิทรรศการของคณะศึกษาศาสตรมีสวนในการสงเสริมและทํานุบํารุงศิลปวัฒนธรรมและ (2) ดานบุคลากร
และนักศึกษาสามารถนําความรูจากการชมนิทรรศการของคณะศึกษาศาสตรไปประยุกตกับภูมิปญญา
ทองถ่ินเพื่อกอใหเกิดอาชีพและรายได โดยแบบสอบถามมีลักษณะเปนแบบเลือกตอบมาตราสวนประมาณ
คา (rating scale) มี 5 ชวงระดับ โดยใชวิธีวิเคราะหขอมูลโดยใชคาความถ่ี (frequency) รอยละ (percentage) 
คาเฉล่ีย (mean) และคาความเบ่ียงเบนมาตรฐาน (standard deviation) สําหรับการแปลความหมายคาเฉล่ียท่ี
คํานวณไดมีดงันี้ 
 4.50-5.00  หมายถึง  ความคิดเหน็มากท่ีสุด 
 3.50-4.49  หมายถึง  ความคิดเหน็มาก 
 2.50-3.49  หมายถึง  ความคิดเหน็ปานกลาง 
 1.50-2.49  หมายถึง  ความคิดเหน็นอย 
 1.00-1.49  หมายถึง  ความคิดเหน็นอยท่ีสุด 
 3. ขอมูลเกี่ยวกับ ระดับความพึงพอใจในการดําเนนิการโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิปญญา
ทองถ่ินในวนัสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง ใน  4 ดาน คือ (1) ดานการลงทะเบียน  (2) ดานจดั
ตกแตงสถานที่ (3) ระยะเวลาในการจัดงาน และ (4) ดานการประชาสัมพันธ โดยแบบสอบถามมี
ลักษณะเปนแบบเลือกตอบมาตราสวนประมาณคา (rating scale) มี 5 ชวงระดับ โดยใชวิธีวิเคราะห
ขอมูลโดยใชคาความถ่ี (frequency) รอยละ (percentage) คาเฉล่ีย (mean) และคาความเบ่ียงเบน
มาตรฐาน (standard deviation) สําหรับการแปลความหมายคาเฉล่ียท่ีคํานวณไดมีดังนี ้
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 4.50-5.00  หมายถึง  ความพึงพอใจมากท่ีสุด 
 3.50-4.49  หมายถึง  ความพึงพอใจมาก 
 2.50-3.49  หมายถึง  ความพึงพอใจปานกลาง 
 1.50-2.49  หมายถึง  ความพึงพอใจนอย 
 1.00-1.49  หมายถึง  ความพึงพอใจนอยท่ีสุด 
 4. แบบสอบถามเกี่ยวกับความคิดเห็นและขอเสนอแนะของผูประเมินโครงการคหกรรมศาสตร
กับภูมิปญญาทองถ่ินในวนัสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง ใชวิธีการสังเคราะหขอความและแจกแจง
ความถ่ี 

 

ผลการวิเคราะหขอมลู 
 

 การประเมินโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถ่ินในวนัสถาปนามหาวิทยาลัย
รามคําแหง  มีดังนี ้

ตอนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคล 
ตอนท่ี 2 ขอมูลเกี่ยวกับระดบัความความคิดเห็น 
ตอนท่ี 3 ขอมูลเกี่ยวกับระดบัความพึงพอใจในการดําเนนิการ 
ตอนท่ี 4 ความคิดเห็นและขอเสนอแนะ 
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ตอนท่ี 1 ขอมูลสวนบุคคล 
 

ตอนท่ี 1 เปนการวิเคราะหขอมูลสวนบุคคลของผูประเมินโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิ
ปญญาทองถ่ินในวนัสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง ไดแก เพศ และสถานภาพ ดังปรากฏตาราง 1 
 

ตาราง 1 
จํานวน รอยละของขอมูลสวนบุคคลของผูประเมินโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถ่ินในวนั
สถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง  

ขอมูลสวนบุคคล จํานวน (คน) รอยละ 
เพศ   

ชาย 50 28.2 
หญิง 127 71.8 

รวม 177 100.0 
สถานภาพ   

อาจารย 22 12.4 
เจาหนาท่ี 40 22.6 
นักเรียน/นักศึกษา 155 65.0 
บุคคลท่ัวไป - - 

รวม 177 100.0 
จากตาราง 1 พบวา ผูประเมินโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถ่ินในวนัสถาปนา

มหาวิทยาลัยรามคําแหง มหาวิทยาลัยรามคําแหง 
เพศ สวนใหญ เปนเพศหญิง จํานวน 127 คน คิดเปนรอยละ 71.8 และ เพศชาย จํานวน 50 คน  

คิดเปนรอยละ 28.2 
สถานภาพ เปนนักเรียน/นกัศึกษา จํานวน 155 คน คิดเปนรอยละ 65.0 เจาหนาท่ี จํานวน 40 คน 

คิดเปนรอยละ 22.6  และอาจารย จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 12.4 ตามลําดับ 
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ตอนท่ี 2 ขอมูลเก่ียวกับระดับความความคดิเห็น 
 
ตอนท่ี 2 การวิเคราะหขอมูลเกี่ยวกับระดับความคิดเหน็ของผูเขารวมโครงการคหกรรมศาสตรกับ

ภูมิปญญาทองถ่ินในวนัสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง ดังปรากฏตาราง 2 
 

ตาราง 2  
คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับความความคิดเห็นของผูเขารวมโครงการคหกรรมศาสตรกับ
ภูมิปญญาทองถ่ินในวันสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง  

ระดับความคิดเห็น 
 ระดับความมาก มาก ปาน นอย นอย ไมตอบ 

 
0 

X  S.D. ขอคําถาม 
ที่สุด  

4 
กลาง  

2 
ที่สุด 

5 3 1 
คิดเห็น 

1.1 ดานการจัดนิทรรศการของ
คณะศึกษาศาสตรมีสวนในการ
สงเสริมและทํานุบํารุง
ศิลปวัฒนธรรม  

75 
  (42.4%) 

      93 
 (52.5%) 

9 
(5.1%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.37 .581 มาก 

1.2 ดานบุคลากรและนักศึกษา
สามารถนําความรูจากการชม
นิทรรศการของคณะศึกษาศาสตร
ไปประยุกตกับภูมิปญญาทองถ่ิน
เพ่ือกอใหเกิดอาชีพและรายได 

70 
(39.5%) 

89 
(50.3%) 

18 
(10.2%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.29 .643 มาก 

รวม 4.33 .585 มาก 

 
จากตาราง 3 พบวา ผูเขารวมโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถ่ินในวนัสถาปนา

มหาวิทยาลัยรามคําแหง มีความคิดเห็นในการดําเนนิโครงการ โดยภาพรวมอยูในระดับมาก ( X = 4.33) 
เม่ือพิจารณาเปนรายขอพบวา ผูเขารวมโครงการมีความคิดเห็นอยูในระดับมากเหมือนกัน 
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ตอนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับความพึงพอใจในการดําเนินการ 
 
ตอนท่ี 3 การวิเคราะหระดับความพึงพอใจในการดําเนินการโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิ

ปญญาทองถ่ินในวนัสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง ดังปรากฏตาราง 2 
 

ตาราง 3  
คาเฉล่ีย สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และระดับขอมูลเกี่ยวกบัความพึงพอใจในการดําเนนิการ 
โครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถ่ินในวันสถาปนามหาวิทยาลัยรามคําแหง  

ระดับความพึงพอใจ 
ระดับ มาก มาก ปาน นอย นอย ไมตอบ ‘

0 X  S.D. ขอคําถาม 
ความพึงพอใจที่สุด  

4 
กลาง  

2 
ที่สุด 

5 3 1 
 

1.1 ดานการลงทะเบียน 52 
(29.4%) 

77 
  (43.5%) 

44 
(24.9%) 

3 
(1.7%) 

1 
(.6%) 

- 
(-%) 

3.99 .815 มาก 

1.2 ดานการจัดตกแตงสถานที่ 59 
(33.3%) 

83 
(46.9%) 

33 
(18.6%) 

2 
(1.1%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.13 .743 มาก 

1.3 ดานระยะเวลาในการจัดงาน 51 
(28.8%) 

101 
(57.1%) 

20 
(11.3%) 

5 
(2.8%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.12 .709 มาก 

1.4 ดานการประชาสัมพันธ 45 
(25.4%) 

97 
(54.8%) 

30 
(16.9%) 

5 
(2.8%) 

- 
(-%) 

- 
(-%) 

4.03 .734 มาก 

รวม 4.33 .410 มาก 

 
จากตาราง 3 พบวา ผูเขารวมโครงการคหกรรมศาสตรกับภูมิปญญาทองถ่ินในวนัสถาปนา

มหาวิทยาลัยรามคําแหง โดยภาพรวมมีความพึงพอใจในการดําเนนิโครงการ อยูในระดับมาก              
( = 4.33) เม่ือพจิารณาเปนรายขอพบวา ผูเขารวมโครงการมีความพึงพอใจอยูในระดับมากเหมือนกัน X

 
 


